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•	 Quando for permitido abrir o caderno, verifique se 
está completo ou se apresenta imperfeições gráficas 
que possam gerar dúvidas. Se isso ocorrer, solicite ou-
tro caderno de provas ao fiscal de sala.

•	 Este caderno contém a Prova Objetiva, com 40 ques-
tões que apresentam quatro alternativas de resposta, 
das quais apenas uma é a correta, e a Prova Discursiva.

•	 Responda as questões no caderno de provas e marque, 
no Cartão-Resposta, as letras correspondentes às res-
postas assinaladas no caderno de provas.

•	 No cartão, as respostas devem ser marcadas com cane-
ta esferográfica de tinta AZUL ou PRETA, dentro dos 
seus limites e sem rasuras.

•	 O Cartão-Resposta da prova objetiva é personalizado e 
não haverá substituição, em caso de erro. Ao recebê-lo, 
verifique se seus dados estão impressos corretamente; 
se houver erros, notifique o fiscal de sala.

•	 O tempo de duração das provas é de 3 horas, a partir do 
sinal de início, já incluídos nesse tempo a abertura do 
pacote de provas, a distribuição do material, a leitura 
dos avisos e a marcação do Cartão-Resposta.

•	 Você deverá permanecer na sala por, no mínimo, 1 
hora após o início das provas e só poderá levar este 
caderno durante os últimos 30 minutos que antecedem 
o final estipulado para a prova.

•	 Reserve, no mínimo, os 20 minutos finais para o pre-
enchimento do Cartão-Resposta. Não será concedido 
tempo adicional para completar o seu preenchimento.

•	 Os 03 (três) últimos candidatos deverão permanecer 
na sala de provas e serão liberados, apenas, após o úl-
timo candidato entregar o seu cartão resposta e os três 
assinarem o relatório de sala. 

•	 Ao terminar, devolva ao aplicador, separadamente, o 
Caderno de Provas e o Cartão-Resposta.
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LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO I

Profundamente

[...]
Quando eu tinha seis anos
Não pude ver o fim da festa de São João
Porque adormeci

Hoje  não ouço mais as vozes daquele tempo
Minha avó
Meu avô 
Totônio Rodrigues
Tomásia
Rosa
Onde estão todos eles?

— Estão todos dormindo
Estão todos deitados
Dormindo
Profundamente.

(BANDEIRA, Manoel. Antologia poética. 
Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2001. P.81. Fragmento.)

QUESTÃO 01
O trecho do poema começa com a lembrança de 

um acontecimento passado. Um menino de seis anos 
adormeceu e não viu o fim da festa de São João. Nesse 
trecho, o verbo “adormecer” é usado em sentido: 

A (  )	 denotativo.
B (  )	 conotativo.
C (  )	 informal.
D (  )	 impróprio.

QUESTÃO 02
A segunda estrofe retoma o momento presente, 

evocado pelo advérbio “hoje”, que a inicia. A lista de fa-
miliares, associada à pergunta final (“Onde estão todos 
eles?”), cria o contexto necessário para que o verbo “dor-
mir” ganhe um sentido figurado. Marque a alternativa 
que apresenta o sentido de “dormindo” nesse contexto:

A (  )	 cochilando.
B (  )	 morreram.
C (  )	 passando mal.
D (  )	 embriagados.

QUESTÃO 03
Considere os  vocábulos “dormindo” e “profunda-

mente”. Marque a alternativa que apresenta o processo 
de formação de palavras desses vocábulos, respectiva-
mente:

A (  )	 derivação prefixal, composição por justaposição.
B (  )	 derivação prefixal, derivação sufixal.
C (  )	 derivação sufixal, derivação prefixal e derivação 

sufixal.
D (  )	 derivação prefixal, derivação regressiva.

QUESTÃO 04
O texto em estudo, “Profundamente”, pertence ao 

gênero textual poema. Entretanto, sua tipologia textual 
de base é: 

A (  )	 injuntiva.
B (  )	 dissertativa-argumentativa.
C (  )	 descritiva.
D (  )	 narrativa.

QUESTÃO 05
Considere o verso: “Onde estão todos eles?”. Mar-

que a alternativa que apresenta a função gramatical do 
vocábulo “onde” nesse contexto:

A (  )	 advérbio de lugar.
B (  )	 conjunção integrante.
C (  )	 pronome relativo.
D (  )	 palavra denotativa.  

QUESTÃO 06
Considerando o título e os sentidos propostos no 

poema, é correto afirmar que predominam nele as fun-
ções de linguagem:

A (  )	 referencial, conativa, metalinguística.
B (  )	 informativa, emotiva, poética.
C (  )	 apelativa, metalinguística, poética.
D (  )	 expressiva, apelativa, fática.
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QUESTÃO 07
Em “— Estão todos  dormindo /  Estão todos dei-

tados /  Dormindo / Profundamente” /, o Autor empre-
gou, como recurso estilístico, uma figura de linguagem 
(pensamento) conhecida como:

A (  )	 eufemismo.
B (  )	 hipérbole.
C (  )	 prosopopeia.
D (  )	 antítese.

QUESTÃO 08
Considere o verso: “Quando eu tinha seis anos”. 

Marque a alternativa que apresenta a classe gramatical 
dos vocábulos que compõem esse verso:

A (  )	 adjetivo, pronome, verbo, numeral, adjetivo.
B (  )	 advérbio, pronome, verbo, numeral, substantivo.
C (  )	 advérbio, pronome, adjetivo, numeral, adjetivo.
D (  )	 adjetivo, conjunção, advérbio, preposição, subs-

tantivo.

QUESTÃO 09
Considere o verso: “Hoje, não ouço mais as vozes 

daquele tempo”. Marque a alternativa que apresenta o 
modo e o tempo verbal nos quais está flexionado o verbo 
“ouço”:

A (  )	 presente do indicativo.
B (  )	 pretérito perfeito do indicativo.
C (  )	 pretérito imperfeito do indicativo.
D (  )	 pretérito-mais-que-perfeito do indicativo.

QUESTÃO 10
Considere o número de sílabas das palavras e mar-

que a alternativa cujos vocábulos são todos trissílabos:

A (  )	 onde, dormindo, todos.
B (  )	 dormindo, Rodrigues, deitados.
C (  )	 adormeci, Totônio, estão.
D (  )	 profundamente, Rosa, quando.
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MATEMÁTICA

QUESTÃO 11
Dois números são tais que seu produto vale 36 e sua 

soma vale 145/2. Nessas condições qual o valor da terça 
parte do maior dos números?

A (  )	 24.
B (  )	 18.
C (  )	 27.
D (  )	 30.

QUESTÃO 12
Um capital C triplica seu valor em três meses, 

quando aplicado a juros compostos. Qual seu valor no 
sexto mês?

A (  )	 4C.
B (  )	 6C.
C (  )	 8C.
D (  )	 9C.

QUESTÃO 13
Qual a probabilidade de num lançamento de dois 

dados não viciados sair dois números pares?

A (  ) 37%.
B (  ) 33%.
C (  ) 25%.
D (  ) 17%.

QUESTÃO 14
Pelo raciocínio lógico, qual seria o trigésimo núme-

ro da sequência (2, 5, 10, 17, ...)

A (  ) 730.
B (  ) 841.
C (  ) 901.
D (  ) 961.

QUESTÃO 15
Um produto se valoriza de acordo com a equação 

y = (2x +10) /3, onde y é o valor e x é o tempo em meses. 
Depois de quanto tempo seu valor será de 50 reais?

A (  )	 40.
B (  )	 30.
C (  )	 70.
D (  )	 10.

RASCUNHO

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS GERAIS

QUESTÃO 16
Segundo as disposições da Lei Orgânica do Muni-

cípio de Vianópolis/GO, o Município poderá instituir 
impostos sobre, EXCETO:

A (   )	Propriedade predial e territorial urbana. 
B (   )	 Patrimônio, renda ou serviços da União, dos Esta-

dos, do Distrito Federal ou dos Municípios.  
C (   )	Transmissão inter vivos, a qualquer título, por ato 

oneroso, de bens imóveis, por natureza ou acessão 
física, e de direitos reais sobre imóveis, exceto os 
de garantia, bem como cessão de direitos de sua 
aquisição.  

D (   )	Serviços de qualquer natureza não compreendi-
dos no artigo 104, I, alínea B, da Constituição Es-
tadual, definidos em Lei Complementar Federal. 

QUESTÃO 17
Segundo a Lei Orgânica do Município de Vianópo-

lis/GO, a Câmara Municipal terá comissões permanen-
tes e temporárias, na forma e com as atribuições previs-
tas no regimento interno ou no ato de que resultar na 
sua criação. Às comissões, em razão de sua competência, 
cabe:

A (   )	Solicitar depoimento de qualquer autoridade ou 
cidadão.  

B (   )	 Solicitar ao Prefeito informações sobre assuntos 
administrativos.  

C (   )	Celebrar convênios, acordos, contratos e outros 
ajustes do interesse do Município, com anuência 
da Câmara.   

D (   )	Permitir ou autorizar o uso de bens municipais 
por terceiros.  

QUESTÃO 18
Considerando as proposições do Estatuto dos Ser-

vidores Públicos do Município de Vianópolis/GO, é cor-
reto afirmar:

 
A (   )	Readaptação é o retorno à atividade de funcioná-

rio aposentado por invalidez quando, por junta 
médica oficial, forem declarados insubsistentes os 
motivos determinantes da aposentadoria. 

B (   )	 Reversão é a investidura do funcionário em car-
go de atribuições e responsabilidades compatíveis 
com a limitação que tenha sofrido em sua capaci-
dade física ou mental, verificada em inspeção mé-
dica.  

C (   )	Extinto o cargo ou declarada a sua desnecessida-
de, o funcionário estável ficará em disponibilida-
de, com remuneração reduzida à metade.  

D (   )	O servidor público será aposentado compulsoria-
mente, aos 70 (setenta) anos de idade, com proven-
tos proporcionais ao tempo de serviço.   

QUESTÃO 19
Considerando os dados fornecidos pelo Instituto 

Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) a respeito do 
Município de Vianópolis/GO, assinale a alternativa IN-
CORRETA: 

 
A (   )	O Produto Interno Bruto (PIB) per capita em 2020 

do município de Vianópolis/GO, foi superior a 
R$ 40.000,00 (quarenta mil reais), ocupando a 52ª 
posição do Estado de Goiás quando comparado a 
outros municípios. 

B (   )	 Em 2021, o salário médio mensal era de 2.2 salários 
mínimos.  

C (   )	Em 2010, a taxa de escolarização no município de 
Vianópolis/GO, na idade de 06 (seis) a 14 (quator-
ze) anos era inferior a 90% (noventa por cento).  

D (   )	A população no último censo (2022) do Município 
de Vianópolis/GO, era de 14.956 (quatorze mil no-
vecentos e cinquenta e seis pessoas).

QUESTÃO 20
Sobre a história do município, analise as afirma-

ções a seguir. 

I. Antes de se tornar município, a região ficou conhecida 
como “Pouso do Carreiro” por ser o ponto de parada dos 
boiadeiros e tropeiros. 
II. A região também foi chamada de “Cabeceira dos Vea-
deiros”, devido ao córrego do mesmo nome. 
III. O lugar também foi chamado de “Estação Tavares”, 
em homenagem à família Tavares, que na época era dona 
das terras onde começou a cidade. 
IV. A Lei Municipal n.º 121, de 16-05-1927, criou o Dis-
trito com a denominação de Vianópolis, subordinado ao 
município de Santa Cruz.

Estão corretas:

A (   )	I e II. 
B (   )	 I e III.  
C (   )	II e III.
D (   )	III e IV. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 21
A Escola é um espaço de formação. Formar leito-

res autônomos também significa formar leitores capazes 
de aprender a partir dos textos. O ensino de estratégias 
de compreensão contribui para dotar os estudantes dos 
recursos necessários para aprender a aprender, (SOLÉ, 
Isabel, in Estratégias de Leitura, Artes Médicas, 2018, p. 
72). A partir do fragmento acima, analise as afirmativas 
a seguir.

I. O professor deve disponibilizar, em sala de aula, livros, 
revistas, gibis etc, de diferentes tipos e temas. 
II. O professor deve, sempre, explicitar para os alunos 
o motivo da leitura que será realizada para o grupo de 
estudantes.
III. O professor deve orientar aos estudantes a só terem 
acesso a livros de imagens.

Assinale a única alternativa correta:

A (   )	se somente a afirmativa II estiver correta.
B (   )	 se somente as afirmativas I e II estiverem corretas.
C (   )	se somente as afirmativas I e III estiverem corre-

tas.
D (   )	se somente as afirmativas II e III estiverem corre-

tas.

QUESTÃO 22
A importância da gestão na escola implica, neces-

sariamente, em considerar gestão como movimento na 
busca da consecução de objetivos, a partir de determi-
nados pressupostos. Analise as opções abaixo e assinale 
única que está completa.

A (   )	Gestão é comando firme, organizado e poder cen-
tralizado.

B (   )	 Gestão é respeito ao instituído com projeção pe-
dagógica adequada no instituinte e com participa-
ção nas decisões finais da escola apenas do poder 
público.

C (   )	Gestão faz parte da elaboração de um adequado 
Projeto Político Pedagógico que se viabiliza sus-
tentado por um adequado projeto de gestão, onde 
as respectivas conexões entre um e outro se evi-
denciam no movimento dos diferentes trabalhos 
escola.

D (   )	Gestão é considerar no Projeto Político Pedagó-
gico a articulação adequada entre os saberes filo-
sóficos, científicos, tecnológicos e a definição dos 
saberes escolares centralizados e definidos apenas 
pelo professor. 

QUESTÃO 23
O processo de ensino e aprendizagem é definido 

como um sistema de trocas de informações entre docen-
tes e alunos, que deve ser pautado na objetividade da-
quilo que há necessidade que o aluno aprenda. Sobre o 
processo de ensino e de aprendizagem marque a única 
alternativa correta: 

  
A (   )	O professor ao transmitir o conteúdo favorece 

uma aprendizagem sólida porque o conteúdo que 
ele ministra não se transforma em meio de ativi-
dade subjetiva do aluno, o que garante a cientifici-
dade do conhecimento informal. 

B (   )	 O processo de ensino visa alcançar determinados 
resultados, que estão estabelecidos pelo professor 
e pelo currículo oficial como importantes com-
ponentes do conhecimento para um estudante se 
preparar para a convivência familiar.

C (   )	O trabalho docente deve estar envolvido com os 
conteúdos e o cotidiano da sala de aula, consti-
tuindo um corpo organizado de tarefas e ativi-
dades preparadas para que seus alunos possam 
aprender os conteúdos estabelecidos apenas no 
currículo oficial.

D (   )	As relações entre professor, aluno e conteúdo não 
são estáticas, mas, dinâmicas; por isso, falamos da 
atividade de ensino como um processo coordena-
do de ações docentes que conduzam esse processo, 
como qualquer atividade humana, por meio da es-
truturação do desenvolvimento da aula ou unida-
de didática para a formação de aluno integral. 
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QUESTÃO 24
Analisando a aula enquanto expressão da práti-

ca pedagógica, Romanovski e Martins (2008, p.177) res-
saltam que “um mesmo professor, ao exercer o trabalho 
em diferentes instituições, fica sujeito a efetivar as aulas 
de acordo com a organização do trabalho pedagógico de 
cada uma dessas instituições”. Esses professores ao serem 
contratados, encontram normas e regras estabelecidas que 
devem ser seguidas. Dessa maneira, a organização do pro-
cesso de trabalho independe da vontade do trabalhador. 
Paradoxalmente, dizem os professores que, ao fechar a 
porta da sala, poderão realizar a aula a qual conceberam. 
Assim sendo:

I. As práticas pedagógicas dos professores são transversa-
lizadas por um sistema ideológico particular, em que cada 
um de nós professor imprime uma forma particular de 
ordenar os elementos, dando a eles unidade e significado 
próprio.
II. Os professores do mesmo nível de ensino, da mesma 
escola e da mesma disciplina farão aulas diferentes, pois 
sabemos que o comportamento humano mesmo sendo 
determinado sofrerá possibilidade de ação por parte do 
determinante.
III. A relação professor-aluno-conhecimento se faz de ma-
neira contextualizada pelos atores sociais que a compõe, 
que expressam um modo de ser, agir e pensar do seu gru-
po social.

Marque a única sequência correta:
 

A (   )	estão corretas apenas I e II.  
B (   )	 estão corretas apenas  I e III.
C (   )	 estão corretas I, II e III.
D (   )	está correta apenas II.

QUESTÃO 25
Leia o texto: “um projeto colaborativo para a orga-

nização da aula procura dar conta do processo didático 
em toda sua abrangência. Objetiva orientar a reflexão com 
base na prática e para a prática, sendo um instrumento 
norteador da vida pedagógica que é gestada ao longo da 
aula” (VEIGA, 2013, p. 267).  A organização didática da 
aula, como um projeto colaborativo de ação imediata não 
é apenas um momento isolado da prática.  Desta forma, 
tal organização pressupõe algumas questões. Leia as afir-
mativas, a seguir, e marque a alternativa correta.

I. Um processo de construção coletiva, que deve emer-
gir de uma realidade local, sem deixar de refletir sobre 
o global com presença obrigatória dos seguintes princí-
pios: contextualização, flexibilidade, objetividade, cola-
boração e exequibilidade;
II. Uma reflexão sobre a própria prática pedagógica, que 
emerge de uma realidade concreta e a ela retorna com 
novas orientações;

III. Um processo de previsão e organização da ação in-
tencional, ou seja, antecipação das ações e atividades que 
vão ocorrer durante a aula, a fim de evitar a rotina e a 
improvisação;
IV. Uma forma mais segura de impedir a fragmentação 
do conhecimento, à medida que fortalece o grupo e de-
senvolve a colaboração entre os diferentes protagonistas: 
professores e alunos.

Marque a única sequência correta: 
 

A (   )	estão corretas I, II, III, IV.
B (   )	 estão corretas apenas I, III, IV.
C (   )	estão corretas apenas II, III, IV. 
D (   )	estão corretas apenas I, II, IV. 

QUESTÃO 26
De acordo com os dados do censo de 2022 a popu-

lação brasileira vem apresentando maior percentual de 
mulheres, 100 para cada grupo de 94 homens, bem como 
vem envelhecendo mais rapidamente, com a idade me-
diana passando de 29 para 35 anos. Acerca da estrutura 
etária de uma população, formas de representação e seus 
significados, assinale a alternativa correta:

A (   )	Pirâmide etária de uma população envelhecida 
apresenta base estreita, corpo largo e topo fino, in-
dicando menor participação de adultos.

B (   )	 Pirâmide etária de uma população jovem apresen-
ta base larga, indicando alta taxa de natalidade, e 
topo largo, indicando alta expectativa de vida.

C (   )	Pirâmide etária de uma população adulta apresen-
ta base larga, corpo e topo em processo de alar-
gamento, indicando elevado número de pessoas 
envelhecidas.

D (   )	Pirâmide de uma população em rejuvenescimen-
to apresenta alargamento nas primeiras faixas da 
base, e topo alargado, indicando melhor expecta-
tiva de vida.
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QUESTÃO 27
Distâncias e áreas na superfície terrestre podem 

ser facilmente representadas em dimensões reduzidas 
em cartas e mapas por meio do uso da escala cartográfi-
ca. Considerando que em um mapa na escala 1:100.000 
um retângulo representado apresenta dimensões de 15 
cm x 20 cm, pode-se afirmar que na realidade o mesmo 
retângulo possui perímetro e área de:

A (   )	45.000 m; e 30.000 ha.
B (   )	 45 km; e 300 km².
C (   )	70 km; e 30.000 ha.
D (   )	45.000 m; e 1.200 km².

QUESTÃO 28
Embora o Cerrado compreenda também forma-

ções florestais e campestres, fisionomicamente este bio-
ma é caracterizado por árvores de médio porte, de raízes 
profundas, casca grossa e caule tortuoso. Assinale a al-
ternativa que apresenta condicionantes do aspecto fisio-
nômico de formação savânica do bioma Cerrado:

A (   )	Elevada disponibilidade hídrica ao longo de todo 
o ano, associada a solos jovens e de elevada fertili-
dade.

B (   )	 Maior incidência dos raios solares ao longo do 
ano, associada a solos profundos e grande regula-
ridade pluviométrica.

C (   )	Solos profundos e ácidos, que sob acentuada sazo-
nalidade climática levam a maior parte das espé-
cies a perder massa foliar no período de estiagem.

D (   )	Predominância de espécies adaptadas ao clima 
tropical, o que implica em elevada densidade fo-
liar mesmo sob baixa disponibilidade hídrica.

QUESTÃO 29
A sazonalidade climática consiste em padrões de 

variação de elementos do clima no período de um ano e 
apresenta grande influência na disponibilidade hídrica. 
Ela difere de mudanças verificadas em um intervalo de 
30 a 35 anos, período necessário para a detecção de mu-
danças no clima. Em relação aos recursos hídricos e sua 
relação com o clima assinale a alternativa correta:

A (   )	O elevado consumo de água na agricultura, as-
sociado à elevada demanda em grandes aglome-
rações urbanas pode resultar em escassez hídrica 
face ao volume habitual de chuvas.

B (   )	 Precessão dos equinócios, com ciclos de 30 – 35 
anos, pode resultar em mudança climática, a qual 
pode ser potencializada pela ação antrópica.

C (   )	Mudanças climáticas globais consistem no au-
mento da temperatura média da superfície terres-
tre, reduzindo a evaporação dos corpos hídricos.

D (   )	Mudanças climáticas sempre ocorreram e o au-
mento do número de furacões em zonas de baixa 
pressão comprova o aumento da temperatura do 
planeta.

QUESTÃO 30
No processo de representação cartográfica é im-

prescindível o uso da escala, sendo que a mesma pode ser 
gráfica, numérica ou explícita. Esta consiste em um arti-
fício matemático que permite estabelecer relações entre 
a dimensões lineares no mapa e suas correspondentes no 
mundo real. Considerando que em um mapa na escala 
1:25.000 uma estrada possui 12 cm, pode-se afirmar que 
na realidade a mesma possui:

 
A (   )	3 km.
B (   )	 30.000 m.  
C (   )	3000 cm.
D (   )	30.000 cm.

QUESTÃO 31
De acordo com os dados do último censo reali-

zado em 2022, nos últimos 12 anos a população da re-
gião Centro-Oeste cresceu cerca de 1,23%, ante cerca de 
0,52% do país como um todo. Considerando o exposto, 
assinale a alternativa que pode explicar o considerável 
aumento populacional nesta região na última década: 

A (   )	Malha viária densa, ferrovias ativas e rios navegá-
veis que favorecem a circulação de passageiros das 
demais regiões brasileiras. 

B (   )	 Expansão econômica impulsionada pelos setores 
secundário e terciário da economia que a torna 
um polo de oportunidades.  

C (   )	Posição estratégica em relação às demais regiões, 
o que facilita os movimentos migratórios. 

D (   )	Predomínio de população adulta, o que confere à 
região uma taxa de natalidade acima da taxa de 
reposição populacional.  
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QUESTÃO 32
A partir de 1960 o Brasil apresentou intenso pro-

cesso de expansão urbana, sendo que foi nesta década 
que a maior parte da população passou a residir em 
ambientes influenciados por grandes cidades, resultan-
do em aglomerados de elevada densidade demográfica. 
Considerando o exposto, marque a alternativa que apre-
senta o principal movimento migratório responsável 
pelo processo de urbanização no Brasil.

A (   )	Migração pendular.
B (   )	 Migração intra-regional.
C (   )	Migração urbano-urbano.
D (   )	Migração rural-urbana.

QUESTÃO 33
A crise da União Soviética na década de 1980 e o 

consequente colapso do bloco socialista em 1991 favore-
ceu o fortalecimento de uma hegemonia político-econô-
mica que se fortaleceu ao longo dos anos 2000. Conside-
rando os desdobramentos dessa nova fase e levando em 
conta as tendências atuais, aponte os países e grupo de 
países representativos da nova ordem geopolítica mun-
dial.

A (   )	Estados Unidos, Alemanha, Japão, Rússia e Chi-
na.

B (   )	 Alemanha, Japão, China, Índia e Estados Unidos.
C (   )	Estados Unidos, China, Japão, Índia e União Eu-

ropeia.
D (   )	Inglaterra, Canadá, Japão, Estados Unidos e Chi-

na.

QUESTÃO 34
Em 2023 os conflitos envolvendo Israel e grupos 

residentes em territórios palestino e libanês voltaram a 
se intensificar, deixando centenas de vítimas fatais, além 
de milhares de feridos. Entre os principais motivos do 
contra-ataque israelense estão os ataques perpetrados 
por grupos violentos durante um evento cultural, dei-
xando centenas de vítimas. Neste contexto, assinale a 
alternativa que contém um dos principais grupos oposi-
tores de Israel em território palestino.

 
A (   )	IRA.
B (   )	 ETA.  
C (   )	FARC.
D (   )	HAMAS.  

QUESTÃO 35
A saída para os conflitos no Leste Europeu e no 

Oriente Médio parece cada vez mais difícil. O alinha-
mento geopolítico entre Rússia, China, Irã, dentre outras 
nações, contrasta com os interesses dos Estados Unidos 
atuando por meio da Organização do Tratado do Atlân-
tico Norte. Com base no enunciado, assinale a alternati-
va que apresenta as forças motrizes do atual estágio de 
disputas nas duas regiões.

A (   )	Interesse de Israel em se expandir pela Cisjordâ-
nia e interesse dos Estados Unidos sobre a Síria.

B (   )	 Interesse russo em se expandir sobre o Cáucaso e 
interesse chinês em se expandir sobre o Oriente 
Médio.

C (   )	Interesse da China em se expandir sobre Taiwan e 
interesse dos Estados Unidos em manter influên-
cia no leste europeu por meio de apoio à Israel.

D (   )	Interesse de expansão russa por terras ucranianas 
e interesse dos Estados Unidos em manter influên-
cia no Oriente Médio por meio de apoio a Israel.

QUESTÃO 36
No segundo turno das eleições brasileiras de 2014 

o tempo para votação em todo o país teve 9 horas de du-
ração, com início às 8h e térmico às 17h local. Assinale a 
alternativa que apresenta a razão pela qual a apuração ter 
se iniciado 3h após o fechamento das urnas pelo horário 
oficial de Brasília:

 
A (   )Diferença de fuso horário do estado do Acre, que 

iniciou e finalizou suas eleições três horas depois 
do horário oficial de Brasília.  

B (   )	 Diferença de fuso horário do estado do Acre, que 
iniciou e finalizou suas eleições três horas antes do 
horário oficial de Brasília.   

C (   )	À dimensão latitudinal do território brasileiro que 
implica na necessidade de instituição de 4 fusos 
horários. 

D (   )	À diferença de fuso horário associada instituição 
do horário de verão em todos os estados brasilei-
ros. 
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QUESTÃO 37
Em agosto de 2023 o grupo de países, que reúne 

economias emergentes, formado por Brasil, China, Rús-
sia, Índia e África do Sul oficializou a entrada de mais 6 
integrantes sendo Argentina, Egito, Irã, Etiópia, Arábia 
Saudita e Emirados Árabes Unidos. Marque a alternativa 
que apresenta esse grupo voltado a cooperação e desen-
volvimento econômico:

 
A (   )	ALCA. 
B (   )	 COMECON.   
C (   )	BRICS.
D (   )	MERCOSUL.  

QUESTÃO 38
O processo de globalização envolve a integração 

econômica, social e cultural do espaço geográfico em es-
cala mundial. Esse processo se caracteriza pela intensi-
ficação dos fluxos de capitais, mercadorias, pessoas e in-
formações. Marque a alternativa que apresenta avanços 
imprescindíveis para a ocorrência e intensificação desse 
processo.

A (   )	Meios de Comunicação e Meios de Transporte.
B (   )	 Meios de Comunicação e Robótica.   
C (   )	Meios de Transporte e Informática. 
D (   )	Logística e Capital de fluxo.

QUESTÃO 39
O processo de estruturação e resfriamento do pla-

neta Terra implicou na formação de grandes estruturas 
rochosas formadoras da crosta, bem como na liberação 
de diversos gases e vapor d’água que compõem a atmos-
fera e deram origem a hidrosfera terrestre. Considerando 
o enunciado, assinale a alternativa que representa a prin-
cipal implicação desse processo na evolução do relevo 
terrestre:

 
A (   )	Formação de grandes lagos, tendo em vista o des-

gaste por completo das estruturas rochosas.
B (   )	 Formação de grandes superfícies aplainadas, ten-

do em vista o processo de resfriamento terrestre e 
o aumento da ação dos eventos pluviométricos.   

C (   )	Formação de um sistema de forças antagônicas 
constituído por processos endógenos e exógenos 
responsáveis pela dinâmica do relevo terrestre.

D (   )	Formação e preservação de grandes lineamentos 
estruturais conhecidos como cadeias de monta-
nhas.

QUESTÃO 40
Sob o ponto de vista histórico o Crescente Fértil é 

uma região onde surgiram algumas das primeiras civi-
lizações. Seu nome se explica porque no mapa a região 
tem a forma da Lua em sua fase crescente, apresenta ter-
ras férteis, bem como elevada aptidão para a lavoura. As-
sinale a alternativa que do ponto de vista geográfico aju-
da a explicar a elevada fertilidade da região em questão: 

 
A (   )	Extensas cadeias de montanhas que conferem às 

áreas a barlavento elevados índices pluviométri-
cos.

B (   )	 Extensas e largas planívies fluviais que ao recebe-
rem umidade e matéria orgânica de regiões tropi-
cais e montanhosas proporcionam elevada fertili-
dade ao ambiente.

C (   )	Extensos planaltos, caracterizados por solos pro-
fundos, elevada disponibilidade hídrica propícios 
a agricultura mecanizada.

D (   )	Ambientes temperados, com solos em fase de de-
senvolvimento e consequentemente de elevada 
fertilidade.
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PROVA DISCURSIVA

ORIENTAÇÕES GERAIS

1.	 A Prova  Discursiva, de caráter eliminatório e classificatório, terá o valor máximo de 20,0(vinte) pontos e consistirá na 
elaboração de um texto dissertativo-argumentativo, com extensão mínima de 20 linhas e máxima de 30 linhas.

2.	 O candidato que obtiver nota menor que 10,0 (dez) pontos na Prova Discursiva será eliminado do concurso  público.
3.	 A avaliação da prova discursiva será baseada nos seguintes critérios:
3.1.	 Conhecimento Específico:
	 a) Adequação ao tema/problema apresentado (5,0) pontos;
	 b) Utilização dos textos motivadores (3,0) pontos.
3.2.	 Língua Portuguesa:
	 a) Adequação ao tipo textual (3,0) pontos;
	 b) Coesão (3,0) pontos;
	 c) Coerência (3,0) pontos;
	 d) Linguagem (3,0) pontos.
4.	 A resposta à questão da Prova Discursiva deverá ser manuscrita, com letra legível, transcrita para a Folha de Res-

posta à Prova Discursiva ,com caneta esferográfica de tinta azul ou preta, fabricada em material transparente.
4.1.	 Não será permitida a interferência ou o auxílio de outra pessoa nessa tarefa, exceto no caso de haver solicitação 

deferida para realização da prova em condição especial, de acordo com o prazo definido do Anexo I Cronograma.
4.2.	 A Folha de Resposta à Prova Discursiva é o único documento válido para a correção da Prova Discursiva.
4.3.	 Respostas grafadas fora do espaço delimitado ou em desacordo com as instruções contidas no Caderno de Prova 

não serão consideradas.
4.4.	 Não haverá substituição da Folha de Resposta à Prova Discursiva por erro de preenchimento ou qualquer outro fato 

de responsabilidade do candidato.
4.5.	 Ao terminar a prova, o candidato deverá entregar ao fiscal o Caderno de Prova, o Cartão de Respostas  e a Folha de 

Resposta à Prova Discursiva.
4.6.	 A Folha de Resposta à Prova Discursiva não deverá ser assinada, rubricada ou conter quaisquer palavras ou marcas 

que possibilitem a identificação do candidato, sob pena de anulação da prova  e atribuição de nota zero.

4.7.	 Serão consideradas marcas de identificação quaisquer desenhos, números, recados ou mensagens, nomes ou suas 
abreviações, apelido, pseudônimo ou rubrica, colocados na Folha de Resposta.

4.8.	 O candidato que deixar de transcrever a resposta e entregar a Folha de Resposta à Prova Discursiva receberá a nota 
zero, sendo eliminado do concurso público.

4.9.	 Será atribuída nota 0,0 (zero) à Prova Discursiva, nos casos abaixo, sendo o candidato eliminado do concurso público:
	 a) que não contenha o mínimo de 20 linhas;
	 b) que tenha sido transcrita a lápis;
	 c) que esteja transcrita com letra ilegível;
	 d) que não tenha sido transcrita no espaço delimitado;
	 e) que contenha qualquer expressão ou sinal que possa identificar o candidato;
	 f) que contenha palavras ou expressões ofensivas, de preconceito e afrontas de caráter racial, social, sexual e/ou 

religioso.

TEXTO  DE  APOIO 

Proposta para as ações de formação continuada

As diretrizes curriculares Nacionais para a Formação Continuada de Professores comtemplam todos os pro-
fessores que atuam nas diferentes etapas e modalidades da educação básica e institui a BNC – Formação Continuada, 
que deve ser implementada em todas as modalidades dos cursos e programas  destinados à formação continuada de 
professores que atuam na educação básica.

A BNC- Formação Continuada parte do pressuposto de que o professor deve ter um sólido conhecimento 
dos saberes constituídos, das metodologias de ensino, dos processos de aprendizagem e da produção cultural local e 
global, para que possa oportunizar o desenvolvimento pleno a todos os educandos. Para que esse desenvolvimento se 
faça possível , o documento prevê a continuidade da presença das três dimensões (conhecimento profissional, prática 
profissional e engajamento  profissional) na ação docente na educação básica.

Considerando essas informações e seu conhecimento intelectual, elabore um texto dissertativo-argumentativo 
sobre o seguinte tema: DE QUE MANEIRA A FORMAÇÃO CONTINUADA DE PROFESSORES PODE SER OFE-
RECIDA E QUAL A IMPORTÂNCIA DELA PARA O PROFISSIONAL DA EDUCAÇÃO.
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RASCUNHO DA REDAÇÃO
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RASCUNHO DO CARTÃO-RESPOSTA 
O preenchimento deste rascunho não é obrigatório.

NÃO DESTAQUE ESTE RASCUNHO!

LÍNGUA PORTUGUESA

01 02 03 04 05

06 07 08 09 10

MATEMÁTICA
11 12 13 14 15

CONHECIMENTOS 
GERAIS

16 17 18 19 20

CONHECIMENTOS 
ESPECÍFICOS

21 22 23 24 25

26 27 28 29 30

31 32 33 34 35

36 37 38 39 40

Este rascunho não tem valor legal. Transcreva as respostas no Cartão-Resposta Personalizado.


